

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš  
Spisová značka: 13P/45/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6221200871  
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 05. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Tomáš Minárik  
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2021:6221200871.1

## Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš vo veci starostlivosti o maloleté deti X/ H. R., B.. XX.XX.XXXX H. X/ Y. R., B.. XX.XX.XXXX, t. č. v starostlivosti Centra pre deti a rodiny, Detské centrum Slovensko, K. Sidora 134, Ružomberok, zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, deti matky: I. R., B.. XX. XX. XXXX, O. X. T. XX a otca neuvedeného, o návrhu X.. H. U., B.. XX.XX.XXXX H. I. U., B.. XX.XX.XXXX, C. X. J. XX, T., zast. Mgr. Kamilom Suchodolským, advokátom so sídlom Kúpeľná 84, Revúca na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:

I. Centrum pre deti a rodiny, Detské centrum Slovensko, K. Sidora 134, Ružomberok j e p o v i n n é odovzdať maloleté deti X/ H. R.N., B.. XX.XX.XXXX H. X/ Y. R., B.. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti X.. H. U., B.. XX.XX.XXXX H. I. U., B.. XX.XX.XXXX, ktorí sú oprávnení maloleté deti zastupovať a spravovať ich majetok v bežných veciach.

II. Neodkladné opatrenie trvá do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletých detí do pestúnskej starostlivosti, ktoré je vedené Okresným súdom Veľký Krtíš pod sp. zn. 13P/45/2021.

III. Súd z r u š u j e neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 14P/6/2021 zo dňa 27.01.2021, a t o k u d ň u 25.05.2021.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 14P/6/2021-11 zo dňa 27.01.2021 boli maloleté deti H. H. Y. R. dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny, Detského centra Slovensko, K. Sidora 134, Ružomberok z dôvodu, že ich matka im nedokáže zabezpečiť riadnu starostlivosť. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 16.03.2021 a vykonateľnosť dňa 27.01.2021.

2. Dňa 17.05.2021 podali X.. H. U. H. I. U. (ďalej aj „navrhovatelia“) návrh na zverenie maloletých detí do pestúnskej starostlivosti a zároveň návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd určil Centru pre deti a rodiny, DC - SK so sídlom v Ružomberku dočasne odovzdať maloleté deti do ich spoločnej starostlivosti a to až do skončenia konania o zverení maloletých detí do pestúnskej starostlivosti navrhovateľov. Svoj návrh odôvodnili tým, že dňa 04.12.2019 požiadali Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (ďalej aj „UPSVaR“) o ich zapísanie do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom a na základe rozhodnutia UPSVaR zo dňa 16.06.2020 č. spisu soc: BA1/2020/9909-11/ ZHA boli ku dňu 10.06.2020 zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom. V návrhu uviedli, že v súvislosti s ich žiadosťou o zápis UPSVaR predložili všetky požadované a zákonom predpísané doklady, z ktorých je zrejmé, že spĺňajú potrebné osobnostné, zdravotné, materiálne a ekonomické predpoklady k prijatiu detí do rodiny. Absolvovali tiež prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť v referáte poradensko psychologických služieb Pezinok. Pár tvoria už 11

rokov, z toho 5 rokov ako manželia, k ich rozhodnutiu osvojiť si maloleté deti, resp. stať sa pestúnmi maloletých detí dospeli po zrelej úvahe, nakoľko majú záujem vytvoriť domov a rodinu opusteným deťom. Obaja sú zamestnaní na trvalý pracovný pomer s možnosťou čiastočného vykonávania práce z domu v režime „home office“, spoločne byvajú v 3-izbovom byte v Modre, ktorý je v ich osobnom vlastníctve a vytvorili v ňom všetky potrebné podmienky pre výchovu detí, čo potvrdili v rámci vykonaného osobného šetrenia aj pracovníci UPSVaR. Navrhovatelia sú presvedčení, že vzhľadom na ich harmonické manželstvo, ako aj vzhľadom na ich ekonomickú situáciu, sú schopní vytvoriť ako pestúni pre zverené maloleté deti harmonické a stabilné rodinné prostredie a poskytnúť im všetko potrebné pre ich všestranný psychický a fyzický rozvoj. Majú zároveň záujem po splnení zákonných predpokladov osvojiť si maloleté deti zverené im do pestúnskej starostlivosti. Prostredníctvom UPSVaR sa dozvedeli o maloletých deťoch - dvojčikách H. H. Y. R.?, umiestnených na základe neodkladného opatrenia vydaného Okresným súdom Veľký Krtíš, č. k.: 14P/6/2021-11, vykonateľného dňa 27.01.2021 do Centra pre deti a rodiny, DC - SK Ružomberok, K. Sidora 134, 034 01 Ružomberok. Obe dievčatá sú vedené v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Podľa informácií, ktoré im boli poskytnuté zo strany UPSVaR a DC - SK Ružomberok, matka dievčat nemá vytvorené podmienky na to, aby sa o dievčatá mohla postarať, neprejavuje o deti skutočný záujem, otec dievčat nie je v ich rodných listoch uvedený. O dievčatách im boli poskytnuté všetky dostupné informácie týkajúce sa ich zdravotného stavu, rodinnej i sociálnej anamnézy. Maloleté deti H. a Y. si hneď v rámci ich prvej interakcie dňa 30.04.2021 obľúbili a majú záujem si obe dievčatá osvojiť a do času, kým bude možné realizovať ich osvojenie, dievčatá prijať do pestúnskej starostlivosti. S H. H. Y. sa stretli osobne trikrát v priestoroch Centra pre deti a rodiny DC - SK Ružomberok. Stretnutí s dievčatami sa zúčastnil profesionálny rodič a odborný tím zariadenia DC - SK Ružomberok. Na základe posúdenia interakcie s dievčatami vykonaného odborným tímom DC - SK Ružomberok bolo zo strany DC - SK Ružomberok vypracované Psychologické zhodnotenie interakcie s H. H. Y. s kladným doporučením uvoľnenia dievčat na hosťovský pobyt do domácnosti navrhovateľov a doporučením zverenia oboch dievčat do ich náhradnej rodinnej starostlivosti. Následne boli obe maloleté deti zverené na hosťovský pobyt odo dňa 07.05.2021, ktorý trvá aj ku dňu podania tohto návrhu. Počas hosťovského pobytu H. H. Y. v domácnosti navrhovateľov sa títo ešte viac utvrdili v ich zámere si dievčatá osvojiť, resp. do času, kedy bude možné ich osvojenie, získať ich do pestúnskej starostlivosti. Podaním č. BB2/OSPODaSK/SPO/2021 zo dňa 10.05.2021 označeným ako „Odporúčenie na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti“ UPSVaR Banská Bystrica odporučil zverenie H. H. Y. do náhradnej rodinnej starostlivosti navrhovateľov - pestúnskej starostlivosti. Z uvedeného dôvodu, vzhľadom na zámer navrhovateľov a ich presvedčenie, že si chcú obe maloleté deti osvojiť, resp. do času, kedy bude možné ich osvojenie, získať ich do pestúnskej starostlivosti, no predovšetkým vzhľadom na skutočnosť, že pri zverení maloletých detí je možné lepšie prehľbovať rodinné puto medzi navrhovateľmi a dievčatami a vytvárať deťom rodinné prostredie a domov a po ich zverení do ich osobnej starostlivosti vedia (na rozdiel od ich zverenia na dočasný hosťovský pobyt) účinnejšie a efektívnejšie ich zastupovať v bežných veciach, navrhujú preto, aby súd do času rozhodnutia vo veci samej, vydal neodkladné opatrenie, ktorým by súd určil Centru pre deti a rodiny, DC - SK so sídlom v Ružomberku dočasne odovzdať maloleté deti do ich spoločnej starostlivosti a to až do skončenia konania o zverení maloletých detí do pestúnskej starostlivosti navrhovateľov.

3. Na preukázanie svojich tvrdení navrhovateľa predložili rodné listy navrhovateľov, sobášny list, rozhodnutie UPSVaR Bratislava zo dňa 10.06.2020, potvrdenie o zdaniteľných príjmoch za rok 2020 X.. H. U., potvrdenie o zdaniteľných príjmoch za rok 2020 I. U., výpis z LV č. XXXX, k. ú.: T. - X. Č.. XX, výpis z LV č. XXXX, k. ú. T. - X. Č.. XX, výpis z bankového účtu X.. H. U., výpis z bankového účtu I. U., psychologické zhodnotenie DC - SK Ružomberok zo dňa 07.05.2021, odporúčenie na zverenie dieťaťa a realizáciu NRS zo dňa 10.05.2021

4. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej aj „CSP“) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem (§ 361 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku; ďalej aj „CMP“).

6. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

7. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

8. V zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení nariadi súd neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery strán (v režime CMP účastníkov). Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, preto súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. V prípade vecí týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa, sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy práv a povinností voči maloletému, a to predovšetkým s prihliadnutím na záujem maloletého.

9. Okresný súd z listinný dôkazov, o ktorých už pojednával v bode 3 odôvodnenia, z návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ako aj z vlastnej rozhodovacej činnosti zistil, že o starostlivosti o maloletých deťoch bolo naposledy rozhodnuté uznesením tunajšieho súdu č. k. 14P/6/2021-11 zo dňa 27.01.2021, kedy boli maloleté deti neodkladným opatrením zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny, Detského centra Slovensko, Ružomberok na tom skutkovom základe, že matka maloletých nie je schopná zabezpečiť riadnu starostlivosť o nich s poukazom na nevyhovujúce podmienky, v ktorých žije a doposiaľ vychovávala svoje staršie deti. V konaniach tunajšieho súdu sp. zn. 14P/26/2020 a 13P/17/2020, ktoré prebehli nedávno, bolo na základe vykonaného dokazovania spoľahlivo preukázané, že výchovné prostredie matky bolo absolútne nevyhovujúce a nespĺňalo ani elementárne predpoklady (kultúra prostredia, hygiena a podobne) a matka nebola schopná napriek predošlému dohľadu nariadeného súdom zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloleté deti. Konanie matky dosiahlo navyše takú intenzitu, že bola právoplatne odsúdená za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže a zanedbania povinnej výživy, kde poškodenými boli práve jej maloleté deti. Za súčasného stavu matka ani netvrdila, ani to nevyplýva zo žiadneho dôkazu vykonaného v predmetnom konaní, že by došlo k akejkoľvek zmene jej pomerov, teda súd mal za to, že na strane matky naďalej pretrvávajú nevyhovujúce podmienky na výchovu maloletých detí. Otec maloletých nie je podľa predložených rodných listov určený, a teda starostlivosť o nich nemôže vykonávať ani ich otec. Preto bolo potrebné vo veci bezodkladne zakročiť a upraviť otázku osobnej starostlivosti o maloleté deti.

10. Zo správy Detského centra Slovensko zo dňa 07.05.2021 označenej ako „Psychologické zhodnotenie nadväzovania osobného vzťahu medzi maloletými deťmi R.: H. H. Y., C. B.. XX.XX.XXXX a žiadateľmi: X.. H. U., B.. XX.XX.XXXX I. U., B.. XX.XX.XXXX, obaja bytom J. XX, T., pri nadväzovaní osobného vzťahu - záverečná správa“ vyplýva, že dňa 30.04.2021 sa v priestoroch centra uskutočnila prvá interakcia maloletých detí s navrhovateľmi, ktorí majú záujem o prijatie detí do náhradnej starostlivosti a o správnosti svojho rozhodnutia sú presvedčení. Počas stretnutí boli plné zaujatí deťmi, nosia ich na rukách, prihovárajú sa im, vedia ich utíšiť a zvládajú aj praktickú starostlivosť o deti - prebalenie, kŕmenie, prezlečenie. Počas týchto stretnutí sa nervozita trochu zmiernila, praktické zručnosti v starostlivosti o deti zvládajú, predpokladom na ich rozvoj a väčšiu istotu pri ich vykonávaní je práve každodenný kontakt s deťmi, stretnutia trvali 2-3 hodiny. Bolo im tiež poskytnuté základné poradenstvo ohľadom ďalších postupov pri zverení detí do starostlivosti, režimu detí a ich potrebách, stretávaní sa s biologickou rodinou a podobne. Z uvedených dôvodov boli maloleté deti uvoľnené na hosťovský pobyt do domácnosti žiadateľov od 07.05.2021. Hosťovský pobyt má za cieľ naviazanie detí na žiadateľov, prehĺbenie vzťahu medzi nimi a zabezpečenie stabilného prostredia pre deti, ktoré je dôležité pre zdravý psycho-sociálny vývin detí. Zároveň sa hosťovským pobytom zabezpečí stála opatrovateľská osoba pre deti, čo je nevyhnutné na kvalitné vytvorenie vzťahu medzi manželmi a maloletými deťmi. Manželia U. deklarovali snahu o prijatie detí do rodiny a na základe uvedeného Detské centrum Slovensko odporúča zveriť maloleté deti R. do starostlivosti žiadateľov. Vzhľadom k uvedenému aj Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica vo svojej správe zo dňa 10.05.2021 odporučil zverenie detí a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti maloletých detí navrhovateľmi a podanie návrhu na zverenie maloletých detí do pestúnskej starostlivosti navrhovateľov.

11. V zmysle ustanovenia § 54 ods. 1 Zákona o rodine majú náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Predmetné ustanovenie sa aplikuje najmä na rozhodnutia vo veci samej, avšak zároveň zakotvuje zásadu, podľa ktorej je vždy v záujme maloletého dieťaťa, aby v prípade nutnosti nariadenia niektorej z foriem náhradnej starostlivosti bolo zverené

primárne do formy s rodinným prostredím (náhradná osobná alebo pestúnska starostlivosť) pred formou vykonávanou v ústavnom zariadení. Ako už bolo uvedené vyššie, navrhovatelia majú vytvorené vhodné podmienky pre zdravý fyzický, psychický a sociálny vývin maloletých detí a nadviazali s nimi aj osobný kontakt, čím sa postupne prehĺbujú ich vzájomné citové väzby. Otec maloletých detí nie je určený, na strane matky naďalej pretrvávajú nevyhovujúce podmienky na výchovu maloletých detí. Za takto zisteného skutkového stavu nevidel súd žiaden dôvod, pre ktorý by mali maloleté deti naďalej zotrvať v starostlivosti Centra pre deti a rodiny v Ružomberku, kam boli umiestené uznesením tunajšieho súdu č. k. 14P/6/2021-11 zo dňa 27.01.2021. Je, naopak, v najlepšom záujme maloletých detí, aby boli čo najskôr umiestnené do vhodného rodinného prostredia, ktoré im podľa obsahu správ môže byť zabezpečené starostlivosťou navrhovateľov, ktorí podľa návrhu majú záujem o osvojenie maloletých detí, resp. do času, kedy bude možné ich osvojenie, zabezpečovať im pestúnsku starostlivosť. Maloleté deti sa v čase rozhodovania súdu nachádzajú v domácnosti navrhovateľov na základe uvoľnenia maloletých na hosťovský pobyt s cieľom naviazania detí na navrhovateľov, prehĺbenie vzťahu medzi nimi a zabezpečenia stabilného prostredia pre deti. Súd v tejto súvislosti zdieľa názor navrhovateľov, že pri zverení maloletých detí do ich osobnej starostlivosti je možné lepšie prehĺbovať rodinné puto medzi nimi a deťmi a vedeli by účinnejšie a efektívnejšie (na rozdiel od ich zverenia na dočasný hosťovský pobyt) zastupovať maloleté deti v bežných veciach. Podľa názoru súdu sú tak splnené predpoklady na to, aby súd neodkladným opatrením uložil Centru pre deti a rodiny Detské centrum Slovensko, K. Sidora 134, Ružomberok povinnosť dočasne odovzdať maloleté deti do starostlivosti navrhovateľov a zároveň navrhovateľov dočasne oprávniť zastupovať maloleté deti a spravovať ich majetok v bežných veciach z dôvodu, aby navrhovatelia dokázali riešiť napr. zdravotnú starostlivosť o maloletých bez ingerencie centra pre deti a rodiny a na dostupnejšom mieste, či riešili iné životné situácie maloletých detí.

12. Pokiaľ sa jedná o dĺžku trvania nariadeného neodkladného opatrenia, túto súd limitoval (§ 330 ods. 1 CSP) na okamih právoplatného skončenia konania vo veci samej, ktorého predmetom je zverenie maloletých do pestúnskej starostlivosti, a ktoré je tunajším súdom vedené pod sp. zn. 13P/45/2021.

13. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

14. Súd v súlade s ustanovením § 363 CMP zrušil neodkladné opatrenie nariadené uznesením tunajšieho súdu č. k. 14P/6/2021 zo dňa 27.01.2021, a to ku dňu nariadenia tohto neodkladného opatrenia, nakoľko odovzdaním maloletých detí do starostlivosti navrhovateľov týmto dňom zároveň odpadá potreba zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti zo strany Centra pre deti a rodiny Detského centra Slovensko.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu Veľký Krtíš na Krajský súd v Banskej Bystrici v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.

Ak povinná osoba dobrovoľne nespĺní toto rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.